

DÉL-MAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

55. évfolyam, 108. szám

Ára: 60 fillér

Vasárnap, 1965. május 9.

Magyarországra látogat

Gromiko szovjet külügyminiszter

Péter Jánosnak, a Magyar Népköztársaság külügyminiszterének meghívására a közeli napokban baráti látogatásra Budapestre érkezik A. A. Gromiko, a Szovjetunió külügyminisztere. (MTI)

Az emberiség ma nyugodtabban élhet

Kádár János elvtárs nyilatkozata a Pravdában

A Pravda mai, vasárnapi számában közli Kádár Jánosnak, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága első titkárának, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének a Győzelem Napja alkalmából adott nyilatkozatát.

A nyilatkozat a következőket mondja:

A távlat még jobban mutatja, hogy a húsz évvel ezelőtti Hitler-fasizmus felett aratott győzelem történelmi jelentőségű és az egész emberiség sorsára kihatott. A második világháború befejezésének huszadik évfordulóján minden haladó, békeszerető ember mély tisztelettel adózik a fasizmus elleni küzdelem fő erejének, a Szovjetunióknak, amelynek népe a legtöbbet áldozta a fasizmus feletti győzelemért, a népek szabadságáért, a békéért. A hatalmas antifasizista koalíció, amely szétzúzta a világuralomra áhító, a népmilliókat elpusztító fasiszta Németországot, húsz év előtt a népek egyesített erejét képviselte. A történelmi példa ma is a haladás, a béke erőinek tömörítésére ösztönöz.

— A régi magyar uralkodó osztályok a magyar népet is belesodorták a hitleri rablőháborúba. A fasizmus szétzúzásával azonban népünk számára is eljött az alkalom, hogy annyi szenvedés és küzdelem után új történelmi ösvényre lépjen, megteremtse saját társadalmi rendjét és békében éljen.

— A szovjet hadsereg katonái, hősei nagy áldozatokkal, vérük és életük árán nyitották meg népünk számára az új társadalom felé vezető utat. Az elmúlt két évtized immár közös munkájában és harcaiban épült, erősödött és megbonthatatlanul vált a magyar és a szovjet nép barát-sága.

— A háború borzalmainak és szenvedéseinek emlékét említhetjük az idők, de tanulságait bűn lenne elfelejtenünk. Igaz, az emberiség ma nyugodtabban élhet, mert a Szovjetunió hatalmas, a szocialista országok erősek és a békéért vívott harcban velük együtt lépnek fel Ázsia és Afrika független országai, a világ összes békeszerető népei. A háború veszélye azonban most ismét megnövekedett. Az amerikai imperialisták e napokban is bűnös háborút viselnek a nemzeti függetlenségét védő dél-vietnami nép és a Vietnami Demokratikus Köztársaság ellen. Európában sem megnyugtató a helyzet; az Amerikai Egyesült Államok támogatását élvező nyugatnémet imperialisták nem akarnak tanulni a történelemből és mind nyíltabban hangoztatják revansista követeléseiket.

— Az imperialisták nem tarthatják fel nyíltan céljaikat, ezért el akarják altatni a népek éberségét és propagandájukban visszaélnak az emberiség legszebb eszméivel. Amiközben az imperialisták békéről beszélnek, háborút viselnek Vietnámban, háborús előkészületeket tesznek Európában és háborúval fenyegetik a független, szocialista Kubát. Miközben nemzeti függetlenségről beszélnek, fegyverekkel és gazdasági behatolás módszereivel akarják megakadályozni Ázsia és Afrika népeit abban, hogy a társadalmi fejlődés maguk választotta útjára lépjenek. Miközben demokráciáról beszélnek, Ázsiában, Afrikában és Latin-Amerikában pénzelik és fegyverrel támogatják a népre nehezedő diktatúrákat.

— Az imperialisták nem tévesztik meg a szocialista országokat azzal, hogy miközben Európában békés egymás mellett élésről beszélnek, Ázsiában háborút folytatnak, mindenütt folytatják a hidegháborút és nem szüntetik meg a szocialista világrendszer országai elleni háború előkészületeit.

A hitleri fasizmus feletti győzelem huszadik évfordulójára különösen alkalmas arra, hogy mindenki emlékezzék a második világháború történelmi tanulságaira. Emlékeznünk kell arra, hogy a pöffeszkedő hitleri fasizmus, amely erőit legyőzhetetlennek vélte és kezét emelt a Szovjetunióra — megsemmisült. Emlékeznünk kell arra, hogy a szocializmus már akkor is legyőzhetetlen volt, ma pedig már három földrészre terjedő világrendszer, s a nemzetközi fejlődést meghatározó erő.

— A népeknek szívósan kell küzdeniük, hogy megakadályozzák egy új világháború kirobbanását és rákényszerítsék az imperialistákra a békés egymás mellett élés politikáját. Valamennyi haladó, békeszerető erőnek egyetértésben kell harcolnia a vitás kérdések tárgyalások útján való megoldásáért. Kényszeríteni kell az imperialistákat, hogy tartsák tiszteletben az országok területi sérthetlenségét. Meg kell akadályozni a népek belügyeibe való beavatkozást. Mindenki tiszteletben kell tartatni a nemzetek függetlenségét. El kell ismertetni mindenkiel a népeknek azt a jogát, hogy maguk választhatják meg társadalmi rendszerüket.

— A népeknek tudniuk kell, hogy a békés egymás mellett élés csak így biztosítható. Fel kell lépni az imperialisták ellen, meg kell velük értetni, hogy az emberiséget, a tömegeket nem lehet többé semmibe venni. Az imperialistáknak tudniuk kell, hogy akik ma a világháború tüzevel játszanak, saját létüket teszik kockára.

— Mindenkinek tudnia kell, hogy a Szovjetunió, mely húsz esztendővel ezelőtt Berlinton Phenjanig országok egész sorába vitte el a fasizmus feletti győzelem lobogóját és népek millióit szabadította fel, ma erősebb, hatalmasabb, mint valaha.

— Ez a legidősebb és a legfontosabb, amit a fasizmus feletti győzelem huszadik évfordulóján mondanunk kell. A magyar nép, amely a szocializmus szabad társadalmának teljes felépítésén dolgozik, őszintén híve a békének, szemben áll az imperializmus erőivel, s együtt halad a győzelem napjának eljövételében legnagyobb érdemekkel bíró nagy szovjet néppel, a szocializmus, a béke minden erejével. (MTI)

BREZSNYEV:

Célunk: megvédeni a békét és a haladást

Világszerte megünnepelték a győzelem napját

Tegnap egész Európa, az egész haladó emberiség a fasizmus felett aratott győzelem napját ünnepelte. Mindazokban az országokban megemlékeztek a történelmi jelentőségű napról, amelyeknek népe szven-

deit a fasizmustól, harcolt az emberiség elszánt ellensége, a gyilkos hitleri rendszer ellen. Az ünnepségek a Csehszlovák Szocialista Köztársaságban és a Német Demokratikus Köztársaságban egybeestek a felsza-

badulás huszadik évfordulójával, így ezekben az országokban kettős jelentősége van a győzelem napjának. Az egész Európára kiterjedt ünnepségsorozat eseményeiről jelentjük:

● Budapest (MTI)

A magyar fővárosban tegnap, szombaton a német népek a fasizmus alól történt felszabadulása 20. évfordulójára alkalmából Wilhelm Meissner, a Német Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövete, valamint a nagykövetség munkatársai és a budapesti német kolónia tagjai a Szabadság téren megkoszorúzták a szovjet hősi emlékművet. A Csehszlovák Szocialista Köztársaság nemzeti ünnepe, az ország felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából Frantisek Pisek, a budapesti csehszlovák nagykövet, valamint a nagykövetség munkatársai és a budapesti csehszlovák kolónia tagjai helyezték el a megemlékezés és hála koszorút a Szabadság téri szovjet hősi emlékmű talapzatán.

Az évforduló alkalmából a katolikus püspöki kar és a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsa egyaránt körlevelet bocsátott ki. A katolikus püspöki kar körlevele egyebek között hangsúlyozza, hogy népiüket a béke gondolata mellé állítják a második világháború befejezése óta eltelt két békés évtized eredményei. Az ökumenikus tanács körlevele arra hívja fel a figyelmet, hogy napjainkban fokozott felelősséggel kell látni azokat a veszélyeket, amelyek a népek békéjét fenyegetik. A háború elhárításán munkálkodni minden hívő ember lelkiismereti kötelessége.

● Moszkva (TASZSZ)

Szombaton a Kreml kongresszusi palotájának üléstermében megnyílt a fasiszta Németország felett aratott győzelem 20. évfordulójának szentelt ünnepi gyűlés. Ünnepi beszédet Leonyd Brezsnyev, az SZKP Központi Bizottságának első titkára mondott. (Beszédét a 2. oldalon közöljük.)

A magyar párt- és kormányküldöttség, amely dr. Ajtai Miklósnak, az MSZMP Politikai Bizottsága póttagjának, az Országos Tervhivatal elnökének vezetésével a május 9-i ünnepségekre érkezett Moszkvába, szombaton délelőtt koszorút helyeztet el a Lenin mauzóleumon.

● Berlin (ADN)

Szombaton délelőtt az NDK vezetőinek, valamint az ünnepségekre Berlinbe érkezett külföldi vendégek jelenlétében megtartották az első német-szovjet közös katonai díszszemlét. A Marx-Engels téren egy óra hosszút vonultak fel az NDK hadserege és a szovjet had-

erők a német nép 20 évvel ezelőtti szabadult fel a fasizmus alól, több szovjet átlampolgárnak a Berlin díszpolgára címet adományozták. A kitüntetettek között van Csujkov, Szokolovszkij, Konyev és Katukov marsall, Szolomatyin vezérezredes, Bokob tartalékos altábornagy, Kotyikov tartalékos vezérnagy. Szemjonov külügyminiszter-helyettes, valamint Jegorov és Kantarija, a Szovjetunió Hősei, akik kitűzték a győzelmi zászlót a Reichstag épületére.

● Prága (MTI)

Szombaton délelőtt a prágai vár spanyol termében került sor a Csehszlovák Kommunista Párt Központi Bizottsága, a Nemzeti Front, a Nemzetgyűlés és a csehszlovák kormány együttes ünnepi ülésére. Az ünnepségen Antonin Novotny, a CSKP Központi Bizottságának első titkára, a köztársaság elnöke mondott beszédet. Az SZKP és a szovjet kormány testvéri üdvözlését N. V. Podgornij, az

SZKP KB Elnökségének tagja, a KB titkára támogatotta. A magyar párt- és kormányküldöttség nevében Fehér Lajos, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Minisztertanács elnökhelyettese mondott üdvözlő beszédet.

● Wrocław (MTI)

A wrocławai „Népcarnok” csaknem tízezer főt befogadó hatalmas termében rendezték meg a hitlerizmus felett aratott győzelem lengyelországi központi ünnepségét.

Az ünnepségen Wladyslaw Gomulka, a Lengyel Egyesült Munkáspárt Központi Bizottságának első titkára mondott beszédet.

● Oslo (TASZSZ)

Norvégiában harangzúgás jelezte a fasizmus legyőzésének huszadik évfordulóját. Szombat délelőtt országsszerte két percre megállt az élet — az egész nép kegyelettel adózott az elesett hősök emlékének. A parlament ünnepi ülése után az oslói stadionban nagygyűlést tartottak, amelyen V.

Olaf király és Gerhardsen miniszterelnök mondott beszédet.

● Párizs (MTI)

Franciaországban nagyszabású ünnepségekkel emlékeznek meg a német fasizmus feletti győzelem 20. évfordulójáról. Párizsban szombaton katonai díszszemle volt. De Gaulle köztársasági elnök a diadalívnel megkoszorúztatta az ismeretlen katonai síremlékét. Utána több ezer katonai vonult fel a köztársasági elnök előtt a Champs Élysées-en. A díszmenetben ott voltak a második világháborúban Franciaországgal szövetséges nagyhatalmak küldöttségei.

A délutáni órákban a Mont Valerian erődíjmenyben az ellenállás hőseinek emlékművénél tisztelegtek a hadsereg alakulatai.

Az invalidusok temploma előtt rendezett emlékünnepségen százezres tömeg vett részt. A koncentrációs táborok volt foglyai csíkos ruhájukban, fátylas menetben vonultak fel.

Hasonló ünnepségek voltak a vidéki városokban is.

Szegeden az üllési földgáz

Az üllési termelő olajkútból az olajjal együtt földgáz is a felszínre tör. A földgázhasznosítása — amelyet az Országos Kőolaj- és Gázipari Tröszt, s a szegedi városi tanács programjába vett — most került megvalósításra. Föld feletti és földbe süllyesztett acél-csővezetékkel az Szegedre áramlik — bár sajnálatosan hónapokkal a határidő után — a földgáz.

Harminc kilométerrel

Üllésen a gázt szeparátorokkal választják el az olajtól, majd újabb szeparátorok tisztítják meg a gázt a cseppfolyós anyagoktól. Ezután az indítóállomás lép működésbe. A Dorozsmai úton nyomásszabályzó és átadó állomás fogadja a földgázt, ami a sándorfalvi úton, a vasúti töltés mentén csatlakozik a városi hálózathoz és a Zsitva soron, Óthalmi úton, Damjanich és Terezy utcai telepre, a hatalmas gömbtartályba.

Az Ülléstől a gázmű telephéig 30 kilométer hosszú, zömmel 30 centis átmérőjű vezeték. A vezeték Ülléstől Szeged határáig az Országos Kőolaj- és Gázipari Tröszt építette meg, a földgázhasznosítás fontos részeként. A város határáról a vezeték a gázmű dolgozó helyezették el.

A Szegedre érkező földgáz — mint Galambosi Ist-

- Bontás és átalakítás
- Mennyiség, minőség
- A fejlődés útja

van, a gázmű főmérnöke közölte — 11 ezer 500 kalória fűtőértékű, országosan is a legjobbakkal között van. Az üllési kútból naponként tízezer köbméter földgáz tör fel, s ezt teljes egészében hasznosítják Szegeden. A gázmű a Kossuth Lajos sugárfűtő telephéig és vízgázos eljárással bontja a földgázt és 3800 kalóriás gázra alakítja át. A földgáz bontása, átalakítása több okból szükséges. A városi hálózat számottevő része nem alkalmas az „eredeti” földgáz továbbítására. A földgáz közvetlen eltüzelésére nem jók a házakban, üzemekben levő berendezések. Át kell alakítani a földgázt azért is, mert zömmel metánból áll. A városi gázhoz, tehát a mostani berendezések működtetéséhez, a biztonságos gázszolgáltatáshoz meg kell változtatni a földgáz összetételét. Ennek során a földgáz metán tartalma a 70–75 százalékról 5–8 százalékra csökken, s helyette kapnak 36–40 százalék hidrogént, ami a jelenlegi körülmények között az égéshez, tehát a földgáz eltüzeléséhez kell.

Az üllési körzetben erre igen biztató kilátások vannak. A gázfűtés kiterjedt alkalmazásához a házakban a célnak megfelelő vezeték kell építeni, berendezéseket biztosítani.

Az üllési körzetben erre igen biztató kilátások vannak. A gázfűtés kiterjedt alkalmazásához a házakban a célnak megfelelő vezeték kell építeni, berendezéseket biztosítani.

Az üllési körzetben erre igen biztató kilátások vannak. A gázfűtés kiterjedt alkalmazásához a házakban a célnak megfelelő vezeték kell építeni, berendezéseket biztosítani.

Az üllési körzetben erre igen biztató kilátások vannak. A gázfűtés kiterjedt alkalmazásához a házakban a célnak megfelelő vezeték kell építeni, berendezéseket biztosítani.

Az üllési körzetben erre igen biztató kilátások vannak. A gázfűtés kiterjedt alkalmazásához a házakban a célnak megfelelő vezeték kell építeni, berendezéseket biztosítani.

A jövő

Természetesen napirenden van a tiszta, „eredeti” földgáz felhasználása is olyan városrészekben vagy városrészekben, ahol első feltételeként megfelelő a hálózat. Lehetséges, hogy a közeljövőben — kísérleti jelleggel — Újszegeden kerül majd sor erre. A gázfűtés meghonosításának gondolata is távlatokban fontos helyet kap. Ehhez azonban nyilvánvalóan sok gáz is kell. Az üllési körzetben erre igen biztató kilátások vannak. A gázfűtés kiterjedt alkalmazásához a házakban a célnak megfelelő vezeték kell építeni, berendezéseket biztosítani.

Morvay Sándor